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Las mujeres parecieran tener más tendencia a la asociación en el sector cuentapropista que los 

hombres, de acuerdo con algunas indagaciones realizadas en la capital cubana.  

Aunque se trata de trabajos exploratorios que no alcanzan un valor representativo, sí revelan 

aspectos esenciales que deberán profundizarse en estudios futuros, aseguran Ileana Díaz 

Fernández, investigadora del Centro de Estudios de la Economía Cubana, de la Universidad de 

La Habana, y Luis Barreiro, del Colegio Universitario San Gerónimo, autores de "Un análisis del 

sector cuentapropista en La Habana", artículo publicado en la revista Economía y Desarrollo y 

que referencia estos estudios, hechos con el interés de caracterizar a este nuevo sector de la 

economía cubana. 

Respecto a la propiedad, los estudios revelan que el 22 por ciento de las mujeres 

cuentapropistas incluidas en su muestra tiene un socio y el nueve por ciento tiene tres o más; a 

diferencia de los hombres, que se asocian en un 20 por ciento a uno y no más. En total, 76 por 

ciento de los hombres no se asocia, indican los autores. 

Los comportamientos diferenciados para hombres y mujeres pueden estar relacionados, a su 

juicio, con que ellas parten de condiciones financieras y de redes "no oficiales" en desventaja 

respecto a los hombres y que buscan un mayor respaldo al establecer negocios en sociedad, 

así como a la hora de compartir el riesgo.  

Otro dato interesante en el cual se establecen comparaciones y diferencias entre mujeres y 

hombres está relacionado con las fuentes de financiamiento para estos negocios privados. 

Las fuentes de financiamiento declaradas por la mayoría son los ahorros propios o de 

familiares. Sin embargo, más del 46 por ciento de los hombres también señalan el préstamo de 

familiares en el exterior, frente al 22,7 por ciento de las mujeres.  

Vale enfatizar que, en general, solo el cinco por ciento solicitó préstamo al Banco, precisa el 

artículo. "Es interesante que hayan sido aconsejados en su mayoría por la familia, pero también 

por compañeros de trabajo, posibles inversores o socios y clientes de sus trabajos anteriores", 

sostienen. 

De cara a los riesgos que enfrentan, la mayoría (45,4 %) identifica la pérdida de dinero, 23 por 

ciento teme perder el trabajo y 30 por ciento se preocupa por la desprofesionalización.  

Una de las investigaciones citadas en el artículo y que abarcó una muestra intencional de 63 

emprendimientos en La Habana, en actividades que representan más del 50 por ciento de los 

tipos de emprendimientos en la ciudad, permitió obtener criterios sobre distintos aspectos. 

De esa muestra, 50 por ciento de las personas encuestadas coinciden en que los suministros 

de bienes y servicios para los negocios cambian en cuanto a calidad y precio, además de que 

creen que la competencia es desleal con claros beneficios para las empresas estatales y 

mixtas.  
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Ello lo estiman partiendo de que la oferta a la que tienen acceso está constituida por la red 

minorista, que no posee estabilidad en el surtido; vías no legales y, por tanto, inseguras (con 

posibles aumentos de precios no previstos) y las provenientes del extranjero, que no son ni 

estables, ni seguras y se encarecen por las vías no formales utilizadas y las regulaciones de la 

aduana.  

En cuanto a las motivaciones, el 63 por ciento está de acuerdo, en parte o totalmente, con la 

idea de que "un negocio por cuenta propia sería lo más deseable en lugar de trabajar para una 

empresa estatal". Sin embargo, 45 por ciento no comparte literalmente ese criterio y 68 por 

ciento asegura que ha abierto su negocio por necesidad y oportunidad. Como denominador 

común, todos buscan un incremento de sus ingresos personales.  
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